

与家乡一起成长

## 远嫁姑娘返并创业

12年前,太原姑娘史小芸嫁到东北,组建了小家庭。这些年,她从亲戚、朋友口中屡屡听到家乡的新变化,愈发想念。2024年,她与家人回到太原开店,生意越来越好。火热的文旅经济、宽松的营商环境、熟悉的乡音街道,令她不由感叹:“回来挺好,能和家乡一起成长。”



史小芸在店内忙碌

挂念家乡

2012年,24岁的史小芸邂逅爱情,婚后与丈夫在黑龙江省的佳木斯市安了家。小日子虽然甜蜜,但她心里总是念念不忘家乡的人和物,尤其挂念留在太原的父母。离得远,她只有过年才回来一趟。每次回来,她会给父母说一说东北的风土人情和自己的生活。不过,她更愿意听父母讲述太原的变化:家门口常走的道路拓宽了,以前读书的中学新建了分校,汾河岸边又添了一座桥……

“这个公园更漂亮了,增加了不少绿植和花卉。”“这家店还开着啊,我以前总来,一会儿带你们去吃。”后来,史小芸有了女儿。再回来,除了陪伴父母,她喜欢带着丈夫和孩子逛街。走在熟悉又陌生的街头,她心情激动,一边对比记忆中的样子,一边给父女俩说个不停。

丈夫看得出来,妻子很留恋家乡,主动提出“要不咱们一起去太原?”史小芸很感动,但考虑到孩子还小,也不愿丈夫放弃现有的工作,每次都说:“再看看吧。”

举家搬回

在佳木斯,丈夫张建新是一名货运司机,史小芸经营一家卤味店。她每次回太原,都要带一点自己卤制的食品,让家人和朋友品尝。好几次,亲友们竖起大拇指:“味道好极了,要是在太原开家店,肯定受欢迎。”

近两年,太原的文旅持续“出圈”,史小芸经常在手机上刷到游客对家乡的点赞,甚至有东北的朋友去体验过,回来也是一阵猛夸。听到大家的美誉,她心里不由得一阵自豪。

父母年龄大了,母亲常年咳嗽,史小芸也有了回家乡的想法。她与丈夫一说,对方全力支持:“二老就你一个女儿,应该回去照顾。我不跑运输了,和你一起开店,太原这么火,生意不会差。”上小学的女儿也高兴:“太原的冬天不冷,身上挺舒服,我还能每天见到姥姥、姥爷。”

2024年,一家三口搬到太原,很快办妥孩子的入学事宜,安顿了下来。

收获感动

史小芸回来没几天,就体验到了家乡人的热情。当时,和泽苑社区的网格员高小梅入户登记住户信息,得知她刚从东北回来想要开店,便提出会帮忙留意辖区的空闲店铺。

3天后,史小芸接到了高小梅的电话,说有一家店铺正转租,地段、面积都挺合适,租金也不高,让过去看一看。

实地查看后,史小芸和丈夫都满意,很快和房主签下合同,着手装修。事后,史小芸来到社区,向网格员当面道谢:“多亏有你,这么快就找到了店铺。”网格员表示这只是举手之劳,并叮嘱开店后要做好门前三包,诚信经营,遇到啥困难都可以找社区。

两个月后,位于新屯巷的关东卤味小店开业了。每天清晨,店里飘出卤制食材的醇厚香味,吸引了不少路人关注。史小芸售卖、卤制,丈夫采买原料、送货,在夫妻俩的用心经营下,生意渐渐步入正轨。

信心满满

开店后,史小芸见识了太原文旅的影响力,“常有顾客拖着行李箱或背着旅行包,一问都是来太原打卡的游客。我早听说家乡‘出名’了,没想到这么火。”

一名来自江西的游客,路过这里买了些卤肉,吃完觉得好,临走时又特意过来买了一些,还拍照发在小红书上,帮着“吆喝”。

史小芸没有忘记当初来自社区的帮助,她与网格员高小梅一直保持着联系,多次到社区参加活动,她都会与居民们分享卤制食材的小窍门,还给独居、空巢老人送去了卤制品。

能陪在父母身边,事业也有了起色,史小芸对未来充满了信心:“这次回来,真切感受到太原不仅城市发展得好,更有实实在在的温暖。我会好好经营,陪着家乡越来越好。”

记者 李涛 文/摄

太原朋友圈 61

## “12345”一周声音

## &gt;结果反馈

●12月1日市民反映体育南路许坦西街口非机动车道有石块影响通行。小店区政府回复,工作人员已处理。

●12月1日市民反映玉河街前进路至和平北路路段道路两侧路灯不亮。市城乡管理局回复,问题已处理。

●12月1日市民反映府东街花卉路口往北100米西侧机动车道有大量泥浆。杏花岭区政府回复,市容环境卫生中心已清理。

●12月2日市民反映迎泽大街西中环桥上南向北方向有广告牌掉落。万柏林区政府回复,已通知保洁人员清理。

●12月2日市民反映坞城路南内环街至南中环街路段部分井盖凹陷影响通行。市城乡管理局回复,问题已处理。

●12月3日市民反映卧虎山路丈

子街口西北角有线缆垂落半空。太原移动回复,问题已处理。

●12月3日市民反映长兴南街市中级人民法院南门东向西方向机动车道道路结冰。万柏林区政府回复,结冰路面已清理。

●12月4日市民反映通达西街汾东南路口往西50米路南机动车道有大量碎瓷砖。小店区政府回复,经区环卫中心了解,工作人员已处理完毕。

●12月5日市民反映益丰西街永康南路口东侧道路两旁树木生长茂盛影响路灯照明。小店区政府回复,区园林中心工作人员已修剪此处树枝。

●12月5日市民反映新民二条路面上有大量树叶影响市容。杏花岭区政府回复,环卫作业人员已处理。

## &gt;问题反映

●12月8日市民反映,小店区龙城大街滨河东路口由南向北匝道上有十几根钢筋影响通行。

●12月8日市民反映,杏花岭区金刚堰路柳溪街至北大街路段,道路两侧行道树上悬挂有枯枝。

●12月8日市民反映,小店区建设南路得一文化广场门口北向南方向机动车道与非机动车道之间护栏移位影响通行。

●12月9日市民反映,晋源区千峰南路义井南三巷口西南角公厕未开放。

●12月9日市民反映,迎泽区太原站西侧建设北路南向北方向下穿道路路面有铁片影响通行。

●12月10日市民反映,小店

区永康街长治路路口由南向北方向机动车道路面破损影响通行。

●12月10日市民反映,小店区红寺街平阳路至长治路路段,道路两侧非机动车道上有垃圾。

●12月11日市民反映,小店区滨河东路迎宾桥北侧北向南方向,路西有一盏路灯的灯罩即将掉落,有隐患。

●12月12日市民反映,小店区马练营路龙城南街口小公园内部分道路破损,希望相关部门尽快维修。

●12月12日市民反映,小店区人民南路通达街口东北角,每天有大量共享单车乱停放,影响通行。

郭晓华 整理